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1. As vezes é possivel resolver uma equacgao nao-linear realizando uma mu-
danga de varidavel que converte a equagao original numa equagao linear.
Uma classe importante que equagdo tem a forma

Y+ p(t)y = q(t)y"

é chamada de equagao de Bernoulli.
a) Resolva a equacdo de Bernoulli paran =0en = 1.

Para n = 0 resolva a equacao pelo método do fator integrante. Obtendo
_ /" )(s)ds N - [‘/ p(s)ds
y(t) = e Jo P9 [ o™ Ju PUIW g(4) du
0

Para n = 1 a equacao reduz a ' = [q(t) — p(t)]y e obtemos

y(t) = e~ Jolal)=p(ldsy,

b) Mostre que se n # 0,1, entdo a substituicio v = y!=" reduz a

equagao de Bernoulli a uma equacao linear.
A ideia é escrever a EDO para v notando que v' = WUI e substituindo
a EDO para y.

2. Resolva as seguintes equagoes de Bernoulli

a) yl + % = ‘/ij2 y= ,1:‘-)71) Czx
b)y +y—y*=0 Y=

— P 1
c)y’—Ty(l—y),comT>0 Ij—w

3. Certo material radioativo decresce a uma taxa proporcional a quantidade
de material presente. Se, para uma quantidade inicial de 100 mg, se
observa um decréscimo de 5% apds dois anos, determine.

a) A quantidade restante como funcdo do tempo
95

. 1/2 _
[omando o« = In (W) , entao

m(t) = 100e*

b) O tempo necesséario para uma reducao de 10% da quantidade inicial

1

«

T=—1n0.9



4. Uma particula de massa m desloca-se sobre o eixo Oz sob a acao da forga
resultante f(z), onde f é continua. Seja V(z) uma funcdo definida em J
tal que para todo = € J tal que

V' =)

(diz-se que a forga f deriva do potencial V). Seja x : I — J a fungdo
de posi¢do da particula, (para cada instante ¢ € I, z(t) € J é a posi¢ao
da particula em t). Assuma que o movimento da particula pela lei de
Newton:

a) Demonstre que existe uma constante £ € R tal que para todo
tel:

2
1 dz(t)
-m +V(z(t))=FE
2 dt
Primeiramente notamos que E é a energia mecanica do sistema. Portanto,
resolvendo o exercicio provamos a Lei de conservacao de Energia. Primeiro
note que a Lei de Newton pode ser reescrita como

dv(z)

ma +
dt

Se E é constante entao £ = 0. Logo, aplicando a regra da cadeia obtemos

dFE d2x dr AV dx
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